
 

Protokoll Ratssitzung  

15. Januar 2022, online, 10:00 – 13:00 Uhr 

 

Anwesende: Nils Clausen, Anna Karolina Brychcy, Claus Herboth, Bettina Hilpert, Edward Crookes, 

Barbara Reichart, Manfred Folkers, Karin Becker, Regina Weilhart, Tsunma Jinpa, Werner 

Heidenreich, Xuefeng Tang, Kirsten Schulte. 

Abwesend: Julie Clausen, Ria Enderl, Francis Samarawickrama, Tenzin Peljor. 

 

1. Veröffentlichung Ratsprotokolle 

• Kurze Besprechung in der Runde: Plädoyer Protokoll nur für EM, nicht für den allgem. 

Newsletter, nur Link auf Webseite versenden.  

• Abstimmung: Veröffentlichung Webseite + nur Verlinken für EM-NL.: alle dafür einstimmig. 

2. Stimmrecht im Rat für Delegierte EM im Rat (Satzungsändernder Beschluss für die MV)  

• Ausführliche Diskussion zur Wiederaufnahme des Themas in der MV vor.  

• Formulierungsvorschlag der EM-Delegierten an den Rat zur Vorbesprechung. Mit dem Ziel 
den Antrag bei der MV 2023 einzubringen. Zusätzlich Bearbeitung in der AG-Struktur  

3. Reformierung/Definierung unserer Prozesse und unserer Rolle zum Umgang mit 
Missbrauchsvorwürfen.   

• Wird in der AG-Ethik von einer Untergruppe vorbereitet und dann weiter im Rat besprochen. 

 

4. Vorschlag Diskussionsprozess Workshop Ethische Grundlagen für das Engagement im 
Buddhismus: (Nils) 

• In der Untergruppe „Ethische Grundlagen“ der AG „Krisen und Transformation“ wurde 
festgestellt, dass es sinnvoll wäre, folgende Fragen innerhalb der DBU in einem breiten 
Prozess zu diskutieren. 
Ist ein gesellschaftspolitisches Engagement – also z.B. der Einsatz gegen Klimawandel, 
Rassismus und soziale Ungerechtigkeit – aus dem Dharma herleitbar? Welche Quellen 
können dafür eine Grundlage bilden? Welche Erfahrungen aus der Dharma-Praxis können 
einfließen? Warum gibt es Widerstände gegen einen engagierten Buddhismus – und wie 
werden diese begründet?  

• Vorschlag, einen größer angelegten Workshop-Prozess zu initiieren, ähnlich dem früheren 
Leitbild-Prozess. Der DBU-Rat wird gebeten, diesen Impuls aufzunehmen und über eine 
mögliche Umsetzung nachzudenken. 

• Vorschlag auf das Leitbild der AG-Umwelt zurückzugreifen. Sich am heute orientieren, nicht 
so sehr in die Schriften schauen, die Praxis sehen. Dem bisherigen Leitbild, das nur ein 
Gerüst ist, Inhalte zu geben und es auszuarbeiten. 

• Vorschlag die Befüllung und Ausarbeitung des DBU-Leitbildes durch die AGs. Auch im 
Studienprogramm kann das Thema diskutiert werden, Karin lädt ein zur Mini-AG-
Weiterentwicklung des Studienprogramm mit Ideen dazu zu kommen.  

 

5. Kirsten Schulte von BA-Redaktion dazu gekommen Brief von Hans Günter Wagner wg. Konflikt 
mit der BA-Redaktion 

• Antwort an Hans-Günter Wagner mit Bezug zum Schreiben der Chefredakteurin und 
Unterstützung der Redaktion durch den Rat. 



 

6. Beiträge für den Magazin-Teil der kommenden BA (Kirsten 

• Redaktionsschluss ist der 10.2., Kirsten bittet um rechtzeitige Einsendung  

• Bericht von den EM-Delegierten geplant 

 

7. DBU-Webseite 
Online-Werbung auf der DBU-Startseite – Testballon von Nils. Kirsten hat schon einen ersten 
Interessenten.  

 

8. BA Webseite 

• Weiterentwicklung der BA als E-Magazine. Paywall auf Webseite, um das gesamte 
Magazin online zu lesen. Nils Agentur macht E-Magazine und kann beraten. 

• Neue Webseite von BA in Wordpress, ist ein weiterer Prozess. Der Content der bisherigen 
Webseite wurde noch nicht vollständig von der bisherigen Agentur GoSign übermittelt.  

• Nils bittet darum zur BA-Redaktionssitzung eingeladen zu werden, um zu beraten. 

 

9. Sakyadhita Germany (Barbara) 
Gründungsversammlung im Dezember 2021. Jinpa, Ria + Barbara waren dabei. Vorsitzende ist 
Carola Roloff. 

 

10. Vesakh - könnten wir eine kurze Ansprache auf YouTube machen, und oder die  

• Mitgliedsgemeinschaften bitten uns etwas zu Vesakh zu schicken? (Kirsten) 
Vesakh-Grüße auch von den MGs anfragen.  

• Mail an MGs anfragen, ob sie einen Beitrag machen wollen.  

• Entwurf zur Erstellung der Video-Botschaft durch Anna 

• Jinpa schlägt vor im Rahmen des Interreligiösen Dialogs Grüße an andere 
Religionsgemeinschaften von GS aus zu schicken zu deren Feiertagen.  
 

11. Interreligiöser Dialog (Jinpa) 

• Meet&Speak (Forum der Religionen in Singen) suchen Jugendliche Buddhisten 15-17 
Jahre. Jinpa wäre dankbar für Hinweise. Bundesweit weil online. Nils: in HH gibt es eine 
Gruppe Young Visions, Kontakt über Julie. Shambhala hat auch Meditationsgruppe für junge 
Leute. Maitri Berner von Rigpa anfragen. 

• SASCE – Training (Jinpa) Frankfurt oder Berlin im Zusammenhang mit Ratssitzung im 3. 
Quartal planen.  

 

12. Kurzes Update buddhistische Seelsorge (Regina) es ist ein internationaler Workshop mit 
Fachleuten geplant. Regina macht gerade eine Seelsorger Ausbildung, die auch Katholiken und 
Evangelen machen müssen, bevor sie als Seelsorger arbeiten können. Sie merkt, wie wichtig es 
ist so eine Ausbildung zu machen, um keinen Schaden anzurichten. Sie hat 20-30 Anfragen 
bekommen, von Menschen, die am Thema Seelsorge und an einer Ausbildung interessiert sind. 

 

Protokoll: Bettina Hilpert 15.1.2022 


